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И З  С В Е  Т А

МЕ ЂУ НА РОД НА ПЕ СНИЧ КА НА ГРА ДА  
ЂУ АН МАР ГА РИТ

Ис так ну та аме рич ка пе сни ки ња Ше рон Олдс пр ви је до бит
ник но во у ста но вље не ме ђу на род не пе снич ке на гра де Ђу ан Мар
га рит, осно ва не у част јед ног од нај чи та ни јих и нај це ње ни јих пе
сни ка у Шпа ни ји и до бит ни ка На гра де Сер ван тес. Жи ри, ко ји су 
по ред пе сни ко ве ћер ке Мо ни ке чи ни ли ди рек то ри На ци о нал не 
би бли о те ке, Ин сти ту та Сер ван тес и из да вач ке ку ће Ла ка ма сол, 
јед но гла сно је од лу чио да на гра ди пе сни ки њу из Сје ди ње них Држа
ва, ка ко због „ре фе рент ног по ло жа ја у са вре ме ној аме рич кој по е
зи ји”, та ко и због ње ног „не кон фор ми стич ког и ау тен тич ног де ла”. 
Та ко ђе се ис ти че и „по све ће ност исти ни и не ми ло срд но при су ство 
жи во та у ње ној по е зи ји, што по при ма по себ ну ва жност у вре ме 
кул ту ре от ка зи ва ња и у до ба ка да не ки ми сле да ма ши на мо же 
има ти сме ло сти људ ског ду ха у ства ра њу умет но сти”.

Ово при зна ње, ко је ће се до де љи ва ти сва ке го ди не, осно ва но 
је у ци љу на гра ђи ва ња де ла стра них пе сни ка са ме ђу на род но при
зна том ре пу та ци јом, на до ве зу ју ћи се на ин те ре со ва ње ко је је Ђу ан 
Мар га рит увек по ка зи вао пре ма по пу ла ри за ци ји по е зи је, не са мо 
оне ко ју је пи сао на ка та лон ском и шпан ском, већ и свог пре во ди
лач ког опу са (био је пре во ди лац То ма са Хар ди ја, Рил кеа и Ели за
бет Би шоп, по ред оста лих).

До бит ни ца Ше рон Олдс (Сан Фран ци ско, 1942), сту ди ра ла је 
књи жев ност на Стен фор ду, а док то ри ра ла на Уни вер зи те ту Ко лум
би ја. Жи ви у Њу јор ку, где пре да је пост ди плом ски курс кре а тив ног 
пи са ња. Ау тор ка је два на ест пе снич ких збир ки, и до бит ни ца зна
чај них при зна ња. За књи гу Срн да ћев скок (Stag’s Le ap, 2012) овен
ча на је Пу ли це ро вом на гра дом за по е зи ју и бри тан ском пе снич ком 
наградoм Т. С. Ели от. Ње на по е зи ја се од ли ку је ин тен зив ном емо
ци о нал но шћу и јет ко шћу у опи су не са мо лич них и по ро дич них 
од но са, већ и свет ских по ли тич ких до га ђа ја. Збир ка Мр тви и живи 
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(The Dead and the Li ving, 1984) про да ла се у САД у 50.000 при ме
ра ка, што је чи ни јед ном од нај про да ва ни јих то мо ва са вре ме не 
по е зи је. Ка да ју је 2005. го ди не та да шња пр ва да ма САД, Ло ра Буш, 
по зва ла на На ци о нал ни књи жев ни фе сти вал у Ва шинг то ну, она 
је то од би ла у отво ре ном пи сму ко је је об ја ви ла. У ње му је на пи
са ла да „то ли ко Аме ри ка на ца, ко ји су би ли по но сни на сво ју зе мљу, 
са да осе ћа ју бол и сра мо ту због тре нут ног ре жи ма кр ви, ра ња ва
ња и ва тре... Ка да сам до би ла по зив, раз ми шља ла сам о Ва шим 
чи стим стол ња ци ма, бли ста вим но же ви ма и пла ме ну све ћа, и ни
сам ус пе ла да сва рим ту сли ку”. 

IN ME MO RI AM:  
ФИ ЛИП СО ЛЕРС (1936–2023)

Фи лип Со лерс, ро ђен као Фи лип Жо јо, ико но кла стич ни лик 
фран цу ске књи жев но сти и фи гу ра ко ја се те шко кла си фи ку је, осни
вач и уред ник пре сти жних ча со пи са Тел кел (Tel Qu el) и Ин фи ни 
(L’In fi ni), брач ни парт нер Ју ли је Кри сте ве и је дан од за чет ни ка 
постструк ту ра ли зма, пре ми нуо је 5. ма ја. Још од пр ве збир ке есеја 
Иза зов (Le Défi) и ро ма на Чуд но ва та уса мље ност (Une cu ri e u se 
so li tu de, 1958) иза зи вао је ди вље ње пи са ца, у ра спо ну од Фран соа 
Мо ри ја ка до Лу ја Ара го на („књи жев них Ва ти ка на и Кре мља”, иро
нич но је го во рио). Го ди не 1960. осни ва Тел кел, ле ген дар ни те о
риј ски ча со пис у ко јем су се укр сти ли струк ту ра ли зам, Ла ка но ва 
те о ри ја, књи жев на кри ти ка, се ми о ти ка, марк си зам и фи ло зо фи ја, 
и ко ји је по мо гао да се ре ха би ли ту ју де ла пи са ца као што су Луј
Фер ди нан Се лин, гроф Ло тре а мон и мар киз Де Сад, Џејмс Џојс, 
Жан Же не, Вир џи ни ја Вулф и дру ги. Та ко ђе је до при нео но вом 
чи та њу кла си ка као што су Вер ги ли је и Дан те Али ги је ри, а по хва
лио је и „кул тур ну ре во лу ци ју” у Ки ни (што је не ки ма по слу жило 
као по вод за од ла зак из ре дак ци је). По ред Ју ли је Кри сте ве, са рад
ни ци Тел ке ла су би ли Ро лан Барт, На та ли Са рот, Де ри да, Фу ко, 
Цве тан То до ров, Еко и дру ги. 

За ро ман Парк (Le Parc, 1961) до би ја на гра ду Ме ди си и ти ме 
за по чи ње се ри ју на ра тив них екс пе ри ме на та (об ја шње них у те о
риј ским тек сто ви ма, у ко ји ма по сту ли ра да су књи жев ност, де ло 
и ау тор „кул тур ни фе ти ши”), све до ро ма на Рај (Pa ra dis, 1981) без 
зна ко ва ин тер пунк ци је. Тих го ди на на пу шта Тел кел и 1983. осни ва 
ча со пис Ин фи ни, а по ста је и члан уред ни штва Га ли ма ра. Ро ма ни 
об ја вље ни у дру гом пе ри о ду ства ра ла штва од ли ку ју се ре а ли змом, 
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има ју за плет, ју на ке и екс пли цит не те ме, ну де ћи чи та о цу фик тив
ну сту ди ју дру штва и ре ин тер пре та ци ју уло ге по ли ти ке и ме ди ја, 
ре ли ги је и умет но сти. У јед ном од по след њих ин тер вјуа, ис ти че 
да са вре ме но ди ги тал но дру штво жи ви у ста њу „оп ште ин ди скре
ци је”.

Као књи жев ни лик, Со лерс се по ја вио у не ко ли ко ро ма на Мар
каЕду а ра На ба, у Опе ра ци ји Шај лок Фи ли па Ро та и Еле мен тар
ним че сти ца ма Ми ше ла Уел бе ка. На срп ском је зи ку је пре во ђен 
спо ра дич но, до са да су му об ја вље ни пре во ди ро ма на Чуд но ва та 
уса мље ност, Бље сак (L’Écla ir cie) и Фран цу ске лу до сти (Les Fo li es 
Françaises).

IN ME MO RI AM:  
МАР ТИН ЕЈ МИС (1949–2023)

Мар тин Еј мис, је дан од нај и стак ну ти јих пи са ца сво је ге не
ра ци је по ча со пи су Гран та из 1983. (за јед но са Џу ли ја ном Барн сом 
и Ија ном Ма кју а ном), син бри тан ског ро ман си је ра Кин гсли ја Ејми
са, пре ми нуо је 20. ма ја. Ње го ва пре по зна тљи ва вер бал на пи ро
тех ни ка до ми ни ра ла је бри тан ском књи жев но шћу у по след ње две 
де це ни је про шлог ве ка, осли ка ва ју ћи зло слут ну, ра зор ну енер ги ју 
са вре ме ног све та кроз на сил ну и бри љант ну се ри ју ро ма на, есе ја 
и ме мо а ра. Ме ђу вр хун ске књи ге из тог пе ри о да убра ја ју се ње го
ви ро ма ни Но вац (1984), ко ји су ми ра епо ху та че ри зма као де це ни
ју по хле пе и нар ци зма, и Лон дон ска по ља (1989), у ко јем по пут 
постин ду стриј ског Ди кен са пру жа про ниц љи ву ви зи ју ур ба ног, 
мо рал ног и еко ло шког про па да ња ко је по зна ти, де пре сив ни град
ски пеј заж пре тва ра у не што још стра шни је.

По ред ро ма на, об ја вљи вао је и есе је и би о гра фи је. Уче ство вао 
је не са мо у књи жев ним по ле ми ка ма, не го и у јав ном жи во ту и сма
тран је „по след њим јав ним ин те лек ту ал цем Ве ли ке Бри та ни је”. 
По не кад би у по ле мич ком жа ру иза звао и не ке кон тро вер зе, по пут 
ин тер вјуа Тај мсу из 2006, у ко јем је го во рио о опа сно сти ко ја пре ти 
Бри та ни ји од му сли ма на, што је иза зва ло жу чан од го вор ле ви чар
ског кри ти ча ра Те ри ја Иглто на. Сво је нај бо ље есе ји стич ке тек сто ве 
са брао је у књи зи Рат про тив кли шеа (The War Aga inst Cliché, 2001), 
за ко ју је до био аме рич ку на гра ду Na ti o nal Bo ok Cri tics Cir cle.

У ин тер вјуу по сле Еј ми со ве смр ти, ње гов при ја тељ Сал ман 
Ру жди ис ти че два глав на ути ца ја на Еј ми со во ства ра ла штво. С 
јед не стра не је На бо ков и ње гов ин те лек ту а ли зам, не то ли ко у 
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осли ка ва њу ли ко ва или спо соб но сти кон стру и са ња сло же них за
пле та, ко ли ко у лич но сти ау то ра, у жи вом гла су ко ји се бо ри да 
се из ра зи док се ба ви ак ту ел ним те ма ма. Но, још зна чај ни ји бе ше 
утицаj Со ла Бе лоа и ње го во „књи жев но кум ство”, са ко јим је де
лио ис тан ча ни укус за пи са ње фра за ко је пре но се глас ствар но сти. 
Њи ма дво ји ци по све ће на је збир ка есе ја из 2017. го ди не Чвор вре
ме на (The Rub of Ti me: Bel low, Na bo kov, Hitchens, Tra vol ta, Trump).

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




